

他是海安市曲塘镇的一名普通市民,却先后18次驱车西藏,穿越罗布泊、阿尔金山、可可西里和羌塘“四大无人区”

周杰祥:充满文化情怀的新西兰侨领

□王嘉祥 施振儒

新西兰第一大城市奥克兰,是一座美丽的海滨之城、白云之乡,也是世界公认的“帆船之都”。

2020年初春,新冠病毒肆虐全球,身在奥克兰的周杰祥,和许许多多华侨一样,不能复工、不能复产。由于身在新西兰,返回祖国比较困难,他心里仍时时刻刻牵挂着祖国,尤其是家乡人民的抗疫情况,积极组织新西兰华侨、华人捐款献物,募集善款100多万元。通过多种渠道,采购了大批医用防护用品,捐赠给武汉重灾区和故乡的红十字会及医院。他的名字频繁地出现在中国侨联的官方网站和奥克兰主流媒体上。上网检索,方知周杰祥是从海安里下河地区走出去的一位企业家。



新西兰总理与时任周杰祥合影。

“你做事很用心,将来必有好的发展。”

周杰祥办公室的墙上,挂着两幅照片,一幅是周杰祥与我国原子弹奠基人钱三强的合影;另一幅是他与著名核物理学家——钱三强夫人何泽慧的合影。周杰祥中学毕业后就在曲塘建筑公司工作。后从1983年开始,被公司先后派到贵州、青海等边远地区工作。1986年下半年,周杰祥跟随工程队去了北京,全程参与了中科院科研重点项目北京天文台兴隆观测站的施工。该项目最终获得了建筑

行业的最高荣誉——鲁班奖。竣工典礼上,中科院的时任领导宋健、张劲夫、周光召和钱三强等多位著名科学家,悉数出席。典礼结束后,周杰祥与他久仰的钱三强夫妇合影。几天后,他把冲洗好的照片,装在相册里,送到钱老位于北京中关村的家中。何泽慧老人高兴地说:“这些年,跟我们合影拍照的人很多,可大多把我们作为道具,把照片冲洗好送给我们的,你是第一个。你这个年轻人做事很用

心,将来必有好的发展。”

周杰祥从预算员到工程队长,一路成长为公司的副总经理,在每个岗位上都干得风生水起。工作之余,又到中国人民解放军理工大学工程兵工程学院继续学习深造,获得了建筑施工专业的大专文凭,后参加了北京大学房地产总裁班学习。如今,周杰祥已在建筑行业摸爬滚打了40多个年头,当年的工程队长也已成长为南通市、县榜上有名的民企集团董事长。

保护人文景点,重金整修陈雷故居

海安是一座千年古城。2019年1月,金石置业取得了海安城区西楹桥到草坝桥、老通扬运河之间,约60亩地的开发权。他发现这个地块东边有一处破败房屋,除小楼主体结构还残留部分以外,其余均“满目疮痍”。可他听老人们说,这座老宅院的主人叫陈雷,是海安有名的文化世家、书法大家。抗战前,其大儿子陈熹,曾三任溧阳县长;小儿子陈嘉,曾任铁道兵师长。陈雷三个嫡孙,分别出任

浙江大学、贵州大学、重庆大学的校长或党委书记。这座有着百年历史的庭院,多年前,已被陈嘉捐给了政府。

经慎重考虑,他以海安市政协委员的名义,提交了“修缮历史遗迹,留住古韵乡愁”的提案。周杰祥在提案中陈述,陈雷故居砖木结构、古色古香,曾是城市建设的精品,无论是人文学还是建筑学,都有保存和借鉴意义。陈雷祖孙的人品和社会影响,对一个县城而言具有十分重要的

文价值。

2021年7月29日,周杰祥收到海安市文化广电旅游局的正式批复,陈雷故居被列为不可移动文物,待修复完成后,将根据《文物保护法》的相关规定进行定级。周杰祥秉持对古建筑“修旧如旧”的原则,专门请来了古建筑专业队伍,花重金按规矩修理。如今,这座体现历史风貌的百年故居,已重新展现在海安市的西大街上,成为人们回顾历史、旅游打卡的新景点。

敢于挑战,不断进取,勇往直前

为了拓宽视野,磨炼自己的心理抗压能力,周杰祥先后18次自驾驱车去西藏,在恶劣的生存空间中体验人生、挑战自我。

2013年7月,周杰祥从海安启程,开始了一段难忘的生命之旅。他说,这些人迹罕至的地方,都有沙漠、沼泽、高山、湖泊等,地形复杂,危险系数大,如果稍有不慎,车轮陷入沙泥,将无法前行,甚至有生命危险。在半个多月的旅途中,周杰祥虽有高原反应,

但仍和队友们一起穿越了罗布泊、阿尔金山、可可西里和羌塘“四大无人区”。

在挑战大自然的生存极限中,周杰祥在荒漠、草滩上,在雪山、冰川下,在罗布泊彭加木的墓碑前,面对可可西里深处的尸骨和阿尔金的雪山峰峦时,他感到自己的心灵受到了前所未有的震撼,心境受到了前所未有的净化。他用随身携带的照相机和摄影机,拍摄下祖国的壮美山河,发在网络上,其中,有多幅照片在

国内外摄影作品评选中获得大奖,有的被作为摄影精品,成了教材。

周杰祥被西藏这片神奇的土地深深感动,一次又一次地背上行囊,行走在世界屋脊上。他在感悟到顿悟之间,写下了140多首诗歌、随笔,制成了配乐朗诵视频。

周杰祥是一位摄影“发烧友”,这些年,他在极其残酷的生存条件下拍摄了200多幅优秀作品,把美好的瞬间定格成了永远。

响应号召,沿着一带一路走出去

2004年,周杰祥儿子赴新西兰留学,毕业后留在奥克兰工作。打以后,周杰祥夫妇常往返在中国、新西兰两国之间。已是新西兰华侨的周杰祥针对该国城市的发展趋势,对其房地产市场进行了认真研判后,成立了金钥匙(新西兰)发展有限公司。周杰祥开发的位于奥克兰市115 Great South项目,受到奥克兰政府领导的充分认可和称赞。作为新西兰侨领,周杰祥经常被邀请参加所在国家领导人举办的私人晚宴,他借机向新西兰政要们介绍自己的投资意向。新西兰总理对周杰祥说:“你在中国是从事房地产开发建设的,现在的新西兰特

别是奥克兰,遇到住房严重短缺的状况,所以欢迎你来到新西兰奥克兰参与房地产开发建设,帮助我们缓解奥克兰住房紧张的现状。”在新西兰工作和生活期间,周杰祥发现周围有几百位南通人在此打拼,于是萌生了成立南通同乡会的想法。2016年12月4日,时任南通市委副秘书长刘锋一行来新西兰奥克兰考察,参与了新西兰南通同乡会的成立和揭牌仪式,周杰祥被选举担任同乡会首任会长。他说,新西兰南通同乡会的成立,将发挥家乡政府与海外企业的桥梁和纽带作用,把新西兰南通同乡会打造成两国两地经贸文化交流的平台。

公益路上与爱同行,温暖你我他

20多年来,“致富思源、扶贫济困、义利相融、回馈社会”的精神始终贯穿金石置业发展的全过程。周杰祥秉持着一颗慈善之心,积极发挥引领作用,热心参与慈善爱心公益活动,在扶贫、助学、敬老、抗震、抗疫、救灾等各个方面,关怀帮扶弱势群体。

2010年8月,周杰祥带领公司部分员工前往云南乔山乡猴街村小学,开展“大手牵小手,助学到云南”的爱心捐赠活动,给贫困山区孩子们送上了书本、文具、衣物、生活用品等爱心物资。2012年8月18日,周杰祥专门前往雅周镇资助两位品学兼优的贫困大学生,及时化解了两个家庭的燃眉之急,圆了他们触手可及的大学梦。

十几年来,周杰祥不管工作多忙,每年春节前都要抽出时间来,精心准备好春节物资和慰问金,带着新春的祝福,送给家乡敬老院的老人们。

作为新西兰国际商会名誉会长,周杰祥十分热心海安市侨界空巢老人关爱活动,专门出资20万元设立“金石侨界空巢老人关爱活动基金”,让这些特殊老人安度晚年,同时也更好凝聚了海外侨胞的心。

据统计,2010年至2021年期间,金石置业集团仅向海安市慈善基金会一家,就累计捐款100余万元。如今,周杰祥已是地方公益慈善事业上的一面旗帜,他领导的金石置业集团,多次荣获市慈善总会的嘉奖和特别贡献奖。